DOGAL SAYILARLA BOLME ISLEMI

4 Ardisik cikarma isleminin kisa yoldan yapilisina BOLME iSLEMI )
denir.Bagka bir ifadeyle bolme; bir degeri esit parcalara ayirmak icin

kullanilan bir yontemdir.Bolme islemi “/ ”, ¥ + » veya “ :  sembolleri ile
gosterilmektedir.Bolme isleminin terimleri ise bolunen,bdlen,bdlim ve

\_ kalan(fark)'dir. )

Simdi de terimleri bir 6rnek Gzerinde gosterelim:

PROBLEM:
12 cevizi 2 arkadas esit bir sekilde paylasirsa her birine kag ceviz duser?

BOLUNEN SAYI:Es parcalara —12] 2— BOLEN SAYI:Bitiniin kag es
ayrilacak (bolinecek ) olan sayi,batin. | 1216 parcaya bolinecedini gdsteren sayi.

00 S BOLUM:Es parcalardan her birini
ifade eden sayi.

KALAN(FARK):Paylagtirma iglemin- |&~
den sonra butlinden geriye kalani
ifade eden savi.

ARDISIK CIKARMA-BOLME iLiSKIiSi:Ardisik gikarma isleminde siirekli
ayni miktarda eksiltme yapilir.Bu islem gikarma isleminin sonucu sifir(0) olana
kadar devam eder.En sonda da yaptigimiz ¢ikarma islemi sayisi kagsa bolum
de o kadar olmus olur.Simdi bunu bir érnekle gosterelim:

PROBLEM:
20 boyali kalemi 4 kardes esit bir sekilde paylagirsa her birine ka¢ kalem
duser?
ARDISIK CIKARMA BOLME iSLEMI
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ARDISIK CIKARMA SAYISI=BOLUM

Sonug olarak yukarida da goruldugu gibi yapilan ¢ikarma islemi sayisi ile
bolme igleminin sonucu yani bolum birbirine esittir.
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BOLME ISLEMIVLE fLGIL] BAZI BZEL DURUMLAR

1- Toplama ,¢cikarma ve ¢carpma igleminden farkli olarak isleme en buyuk
basamaktan baslanir.

2- Bolme isleminde kalan ,bolenden buyuk olamaz.Kalanl bir bolme igleminde
kalan en az 1 en fazla bdlenin bir eksigi olur.

3- Bir sayinin 1’e bolimu o sayinin kendisine esittir.

4- 10 ve 10’un kati olan bir sayiyi 10 ‘la carptigimizda nasil sayinin sagina 1
sifir(0) koyuyorsak bu sefer de tam tersi 10’a bolunen sayidan 1 sifir siliyoruz.

5- Bir bolme igleminde kalan O (sifir ) ise ,bu isleme kalansiz bolme denir.

6- Bir bolme igleminde kalan,sifirdan buylukse bu bdlme iglemine kalanh
bolme denir.

7-Bir bolme isleminde kalan,bdlenden kicukse bolme islemi devam ettiriimez.

8-Bir bélme isleminde bdlinen sayiyl bulmak icin bélen ile bolim ¢arpilir

ctkan sonuca kalan eklenir.Bu ayni zamanda bolme igsleminin dogru yapilip
yapilmadiginin kontrolu yani saglamasidir.

ALISTIRMALAR

% Asagidaki yan yana kalansiz bélme islemlerini yapiniz.
20+ 5= 18+ 2= 24 + 4= 12+ 3=

10+ 5= 28+ 4= 30+ 5= 36+ 4=

% Asagidaki bolme islemlerini kisa yoldan yapiniz:
30+ 10 = 70+ 10 = 50+ 10 = 90+ 10 =

60+ 10 = 40+ 10 = 80+ 10= 20+ 10 =
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% Asagidaki boélme islemlerini yapiniz.
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% Asagidaki bolme islemlerinde verilmeyen béliineni islemle bulunuz.
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% Asagidaki problemleri 5nemli yerlerini cizerek anlayana kadar okuyup,
ardindan da ¢ézuniiz.
> Bir bdlme isleminde bélen 8 kalan 6 ise boliinen en fazla kag olur?
[> Her birinin 84 misketi olan Murat 4’er 4’er, Sinan ise 7’ser 7’ser keselere
doldurdu.O halde bu is igin Murat ,Sinan’a gore kag tane fazla kese
kullanmistir?
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